

прекратить междоусобицы на Руси и организовать объединенный отпор внешнему врагу.

Уже на следующий год он показал свою силу половцам, которые, нарушив перемирие, вышли к Переяславлю, надеясь взять его голыми руками, или, по крайней мере, получить выкуп. Во время переговоров с ними Мономах организовал ночью похищение из их стана своего десятилетнего сына Святослава, отданного половцам в качестве заложника за хана Итларя и его людей, которые вели переговоры в городе, а наутро убил «Итлареву чадь». Свои сомнения по поводу того, что грешно убивать послов, он отбросил, когда дружинники заявили ему: «Князь! Нет тебе в том греха: они ведь всегда, дав тебе клятву, разоряют землю Русскую и кровь христианскую проливают беспрестанно». Одновременно княжеская дружина атаковала оставшееся вне города половецкое войско. Удар оказался неожиданным и страшным. Половцы были опрокинуты, но Мономах на этом не остановился, а вместе с прибывшей на помощь киевской ратью предпринял сразу же ответный поход в степь. Русское войско прошло по половецким станам, захватило огромную добычу, освободило русских пленников, приготовленных для продажи на юг. Олег отказался поддержать поход, сохраняя мир со своими союзниками — половцами, как раз с теми, кто атаковал Переяславль.

С этого времени Мономах окончательно становится символом единства Руси и ее воинской славы, а Олег — символом ее раскола и измены национальным интересам.

Весной 1096 г. Мономах пытается сплотить силы князей^Т для общерусского похода в степь, но черниговский князь снова остается в стороне, и тогда князья решают свести его с черниговского стола. Несколько недель осаждали дружины Святополка, Владимира и других князей Чернигов. Они вынудили Олега уйти в Стародуб, там, наконец, его пленили и определили ему жить в Смоленске у своего брата.